

# 東大收藏與台灣研究

鍾淑敏\*

## 一、前言

東京大學台灣關係文物的收藏與研究，集中於其殖民統治時期。作為日本的第一個大學，且是帝國大學的東大，學術與時代結合並相當明顯地反映時代特色。例如早期東大文學部的東洋史學研究，建立在滿鐵「滿鮮歷史地理調查部」的調查基礎上；法學部東洋法學研究，與其對「清韓」的十年調查有密切關係；而今日堪稱為研究東亞、特別是中國研究之寶庫的東洋文化研究所，則是1941年基於國策而特設的。在對台灣的調查研究上亦是如此。因此，東大的台灣關係文物收藏，以日本統治時期最為豐富，也就是相當自然的結論了。

不過一提及東大的圖書收藏，便不得不談及1923年的關東大地震。大火燒毀了東大極大多數貴重的手本珍藏，現有的台灣關係圖書，也多是地震後蒐購或受贈而來的。

與台灣直接相關的圖書收藏，當然以台灣大學或台灣分館最為齊全。但是將台灣放在日本帝國領土的一部份、帝國的「外地」或殖民地中去理解這個時期的台灣島史，或是將台灣放在普遍的殖民地中去了解同時代中台灣的位置時，東大的圖書收藏便可幫助我們從外部來看台灣。

然而上述的說法未免失之浩渺，本文還是從與台灣直接相關的角度來介紹東大的收藏，並且以日本統治時期為主。至於之前的只有「台灣征伐」關係的數冊，國民政府時期的則以台灣銀行及省文獻會的出版品為主，此處都予以從略。內容則以當時日本的台灣研究之源起與開展，以及各主要圖書館的一般藏書狀況為主，至於各館的詳細介紹除留待其他機會外，相信每一位研究者的親手查親眼看，勝過書面的多次介紹，也只有不需要另一深入介紹才是本文發揮真正功效之時。

\* 日本東京大學東洋史研究所博士班

## 二、殖民政策講座的設立與台灣研究的開展

1909年5月，為紀念原台灣總督兒玉源太郎、後藤新平等人捐款設置的「殖民政策講座」在今法學部創設，由曾任台灣總督府殖產局長的新渡戶稻造擔任講座教授。日本大學裡殖民政策講座的設置，創始於1903年的京都大學，這是緣於後藤新平力說法科大學長織田萬而設，並力推新渡戶任教。新渡戶兩年後因出任一高校長而離開京大，但陸續在今東大農學部、法學部、經濟學部（自法學部分出）擔任殖民政策課程，奠定日本殖民學研究的基礎。並也因此因緣，後藤新平等人先於1908年寄贈「兒玉文庫」予東大，又於1911年再捐一萬圓以充購置殖民交通方面圖書的費用。這些圖書雖於1923年東京大地震時幾乎全毀，但因殖民政策講座的設置，經濟學部圖書館也有相當豐富的台灣關係資料收藏。

東京大地震後，台灣總督府寄贈了4141冊的洋文書予法學部，內容現只知有德國法學家Jhe'ring, Rudolf Von的*Der Zweck in Recht*一書，其餘已無可查。但據法學部圖書館員推測，可能是法學研究的相關書籍，而不限於殖民研究。

此外，法學部有一名為「台灣文庫」的叢書，一看似乎與台灣有關，但這2558種、3504冊的洋書，似乎為法學研究的專門圖書，與台灣也無直接關係。據說這部書是「為應台灣法律調查之需，民政長官後藤新平特委託京都大學教授蒐集文獻，而後將此捐贈給京都大學」。京都大學曾參與台灣總督府的舊慣調查工作，也許可以從這些圖書幫助理解調查的一般理念。只是這批捐贈給京大的圖書何以會轉到東大手裡，實在令人費解，圖書館館員也未能予以合理解答。

除了伴隨殖民政策講座設置而來的調查研究外，理學部的人類學教室也有相當豐富的台灣研究與收藏。鳥居龍藏是關鍵人物。1896年鳥居首次被東大派遣至台灣，其後又數次渡台，作自然人類學、土俗學、先史學等方面的田野工作，這些調查報告發表在《人類學教室研究報告》、《理科大學紀要》等刊物上。鳥居的足跡除台灣外，還遍佈中國東北西南各地及韓國、庫頁島等地，1991年東大曾將鳥居一生的調查與收藏予以收集並舉行一項特展，其豐富收藏今仍保存於人類學研究室。

農學部則自1902年起即自台灣總督府的國有林中取得實驗林場，該地位於陳有蘭溪左岸，包括鄰接的清水溝溪、北勢溪流域的一部份，由於該林多是原生林，並兼備自亞熱帶至寒帶的植物，被認為是林學研究上最好的學術資料。關於這實驗林的研究成果筆者雖不詳，但不難推想一定有相當豐富的研究成果。

### 三、各圖書館的收藏狀況

#### (一)總合圖書館

1923年關東地方發生大地震，東大圖書受損慘重。震災後，東大一面極力蒐購圖書，一面廣求各界捐贈。台灣總督府也因此捐贈了一百八十七冊，主要為總督府的調查報告，如《臨時台灣舊慣調查會第二部・調查經濟資料報告》、《台灣舊慣制度調查一般》、《台灣蕃族舊慣研究》、《台灣糖業舊慣一班》、《福建事情實查報告》等。除了總督府外，如三菱合資會社資料課等也捐贈《台灣農事報》、《台灣統計協會雜誌》、《台灣商工月報》等資料。總之，關東大地震後努力增購廣蒐的結果，目前東大的總合圖書館內，也有相當傲人的收藏，例如《台法月報》、《台灣協會會報》、《台灣時報》、《台灣事情》、《南方資料館報》等重要雜誌，以及總督府出版品，總督府下各部局、學校團體的統計報告書等。此外，官報、帝國議會（衆議院、貴族院）議事錄等與日本治台息息相關的刊行物，及大量報導台灣狀況的有力雜誌，如《太陽》、《東京經濟雜誌》等都相當有助於研究該時期。此外，二次戰後日本政府為了結束戰爭狀態，並因應關係各國可能提出的賠償要求，特別編輯了《日本人の海外活動に関する歴史的調査》。這部多達35冊的書，清算了日本人於各殖民地、佔領地及交戰國的活動。其中有3冊為台灣部份。據聞日本國內也僅有東大及國會圖書館擁有完整的收藏。

#### (二)明治文庫

東京大學法學部「明治新聞雜誌文庫」是1927年由報人宮骨外史發起，以廣告代理店博報堂創始人瀨木博尚所捐為基金，以收藏新聞雜誌為目的而成立的。現藏中日外文新聞1900種、雜誌6200種，傳記、人事職官錄等書二十餘萬冊，是日本近代新聞雜誌的寶庫。除日本本土外，殖民地以及隨著日本侵略範圍的擴大而得的佔領地，外地如大陸及東南亞各地出刊的新聞雜誌也略有收藏。

明治文庫所藏在台發行新聞計有《台灣新報》、《台灣日報》、《台灣日日新報》、《台南北報》、台中的《台灣新聞》、台北的《台灣新民報》等，其中雖欠缺頗多，但不失其珍貴性。

雜誌類則有《花柳粹誌》（1900年）、《教報》（大日本台灣佛教會，1896年）、《高山國》（1900年）、《台灣月報》（1897年）、《台灣語》（1901年）、《台灣語學雜誌》（1902~03年）、《台灣語學雜誌》（1904年）、《台灣

產業雜誌》（1898～99年）、《台灣時報》（1924～31年）、《台南縣報》（1898～1900年）、《台北州報》（1921～22年）、《台灣慣習記事》（1902～06年）、《台灣教育會雜誌》（1903～05年）、《台灣協會會報》（1898～1904年）等等，尤其是殖民初期的雜誌，連台灣也很少見，更為珍奇。此外，台灣分館所藏的《台灣總督府職員錄》始於1898年，且多欠缺，明治文庫的日本帝國《官員錄》中的台灣總督府部份，正可補分館所藏之不足。

除此之外，明治文庫的傳記資料也相當豐富。自總督、日本中央拓殖務相關的官員，至與台灣關係密切，但在台灣不易尋找的木村泰治、荒井泰治、小泉盜泉、光永星郎等的傳記資料等，對於有關日人活動的研究，相當有幫助。

### (三)東洋文化研究所

1941年11月，在日軍欲將戰爭範圍擴大到東南亞時，為配合佔領統治之需，成立了此「以綜合研究東洋文化為目的」的研究機構。設立之初，將焦點置於：(一)中國的社會型態及慣行的研究，(二)南方文化的型態及特質的研究，(三)東洋各地的貿易及財政的研究三方面。在此目的下，早就展開對華南及南洋調查的台灣總督府官房調查課、外事課、殖產局商工課、台灣銀行、華南銀行等機構的調查資料，自然在蒐尋羅列之列。

整體而言，東洋文化研究所最重要的收藏在於有關近代中國的資料，如大木幹一所寄贈的以法制關係為中心的圖書（包括官箴、公牘等），戰後吸收「東方文化學院」（外務省以庚子賠款為基金所設的對華文化事業）的「東海藏書樓」的藏本、松本忠雄有關近代中國研究的重要收藏，「雙紅堂文庫」的明清戲曲小說，下中彌三郎所贈民國二十八至三十二年間在中國出版的書籍，以及仁井田陞、我妻榮等法制史學者所收藏的清代公私文書等。

雖然台灣總督府的出版也許稱不上該所的特色，但是在數量上還是非常多。況且研究台灣時，不可能切斷與中國的關聯；而同時期滿鐵、外務省、興亞院、拓務省、大東亞省與朝鮮總督府所作的調查研究，不但是研究東亞地區歷史的好資料，也是了解日本的東洋史學研究與調查關係的好材料。

## 四、台灣研究的過去與現況

東大以台灣關係為題的博士論文，在殖民地時期有兩篇，一為岡出幸生的《台灣甘蔗品種ニ關スル研究》，另一為安平政吉的《台灣刑事法の研究》。戰後則直

至六〇年代後，才又陸續有人研究台灣，但自戰後至 1993 年為止，在 53 篇博士論文中，多以醫學及農學為主，以下謹列人文社會方面的研究以供參考：

- |           |  |
|-----------|--|
| 1966 陳奇祿  | 台灣排灣群諸族木彫標本圖錄  |
| 1967 許世楷  | 台灣統治權確立過程における抗日運動（1895～1902年）  |
| 1968 黃昭堂  | 台灣民主國についての研究   |
| 1969 王育德  | 閩音系研究  |
| 1969 吳惠然  | 戰後の台灣における農民購買力の農外移轉—農業政策の經濟分析—   |
| 1970 陳仁端  | 台灣稻作の經營經濟學的研究  |
| 1970 羅明哲  | 台灣の農地改革  |
| 1970 江丙坤  | 台灣地租改正の研究  |
| 1971 涂照彥  | 台灣殖民地經濟の構造と變容  |
| 1971 鄭英明  | 台灣—日本統治期—における嘉南平野の水利統制に関する研究   |
| 1971 殷章甫  | 作付方式の形成と經濟的土地分級への適用—台灣水田農業を中心として—  |
| 1971 王崧興  | Pooling and Sharing in A Chinese Fishing Economy:Kuei-Shan Jao<br>漢民族漁村に於ける合股經濟とその社會 |
| 1971 未成道男 | 台灣アミ族の社會組織—變動過程にある一村落の分析—  |
| 1972 呂炳川  | 台灣高砂族の音樂—比較音樂的考察—  |
| 1972 劉進慶  | 戰後台灣經濟分析   |
| 1973 鍾清漢  | 台灣における教育的經濟發展—人的資源開發に関する研究—  |
| 1973 孫炳焱  | 戰後台灣農會に関する一考察—その成立過程と基本性格—   |
| 1979 劉明修  | 日本阿片問題の研究—台灣における漸禁政策を中心に—  |
| 1980 蔡添壁  | 台灣における平均地權制度に基づく都市開發のための土地取得法の一元化に関する研究  |
| 1981 內田康雄 | 台灣における人口轉換の研究  |
| 1981 林振寧  | 台灣における國有林管理體制に関する研究—亂墾燒佃の史的研究を通じて—   |
| 1982 張炎憲  | 一九二〇年代台灣的抗日民族運動  |
| 1983 森久男  | 日清戰後の台灣經營  |
| 1983 林英彥  | 台灣における農地保護政策の研究  |
| 1985 若林正丈 | 台灣抗日運動史研究  |
| 1987 鈴木滿男 | “漢蕃”合成家族の形成と展開：近代初期における台灣邊疆の政治人類學的研究   |
| 1988 陳彩裕  | 台灣農業金融の構造と變貌   |
| 1990 清水純  | クヴァラン族—台灣平地原住民の一村落における傳統文化、社會の變化に関する調査報告—  |
| 1990 楊思偉  | 台灣における頭腦流出問題に関する研究   |
| 1991 翁麗芳  | 近代中國における幼兒教育の形成と展開—張雪門の台灣幼兒教育に與えた影響について—   |
| 1991 蔣憲國  | 台灣における農會推廣事業論  |

目前東大以台灣為主的課程，只有教養學部總合文化研究科的若林正丈的 Seminar，這裡主要是以近現代為主，在其指導下，有十名左右作台灣研究。教養學部是戰前的一高，各系的圖書館裡也偶有珍奇的台灣關係圖書，因篇幅關係，日後再另文介紹。